

大海之南谱华章

——海南文学艺术事业发展综述

■ 本报记者 刘晓惠 通讯员 吴雅菁

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风向。

盛夏六月,海南省文学艺术界联合会、省作家协会第七次代表大会将召开,这是全省文艺界踔厉奋发、共商新时代文艺事业繁荣发展大计的一次盛会,也是全省人民建设精神家园、推动海南自贸港建设进程中的一件大事。

党的十八大以来,习近平总书记从“文运与国运相牵、文脉与国脉相连”的高度,发表一系列重要讲话,作出一系列重要论述,为繁荣发展社会主义文艺指明了前进方向。全省文艺战线高举精神之旗、奏响时代之音、汇聚奋进之力,推动各领域艺术创作欣欣向荣,生动展示了海南的山海巨变,汇聚起建设自贸港的强大精神力量。

聚焦时代主题 增强使命担当

“琼州男儿似椰树,伟岸挺拔傲苍穹……”5月24日晚,在海南戏院的舞台上,省剧协成员姚传宝主演的“海瑞”唱出千古浩然正气。

这部青春版新编历史琼剧《海瑞》将在全省6个市县开展巡演,充分发挥优秀文化作品的教育作用,为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的开展营造浓厚氛围。省文联、省作协把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,唱响时代主旋律。紧抓重要节点,凝聚精神力量。

围绕庆祝建党百年、新中国成立70周年、海南解放70周年、海南建省办经济特区30周年和35周年等重要历史节点,省文联策划推出大型交响主题组歌《海南颂》,以及红色华章、基层党旗红、琼崖百年红等主题书法、摄影和美术展等,打造艺术党史课堂。

聚焦党的二十大,营造良好氛围。省文联、省作协组织“丹青颂党恩”“镜头看变化”“琼剧惠民进万家”“永远跟党走 奋进新时代”等24场主题创作展览展演和文艺志愿服务活动,推出32期主题优秀作品展,展出近2000件书法、美术、音乐、舞蹈等作品,为学习宣传贯彻党的二十大精神营造良好氛围。

高度的文化自觉,与时代同频共振。在三亚“0801”新冠肺炎疫情期间,省文联、省作协发起“艺”起抗疫倡议,组建摄影小分队、影视小分队深入三亚抗疫一线,共拍摄4万多张照片并创作抗疫纪录片。各直属文艺家协会共发表抗疫主题原创作品46个专题1368件,其中,歌曲《因为爱》、琼剧《雷公马晦晦》等作品广受好评,为打赢这场特殊战斗提供坚强的精神动力。

精品姹紫嫣红 勇攀艺术高峰

南海之滨,文气澎湃。

近年来,全省广大文艺工作者潜心创作,砥砺前行,推出一批思想精深、艺术精湛、制作精良的优秀作品。

2022年12月,中宣部印发表彰决定,对第十六届精神文明建设“五个一工程”组织工作先进单位和优秀作品

进行表彰,我省4部作品获奖,为历届获奖最多——由我省组织报送的电视剧《功勋》获“五个一工程”“特别奖”,电视剧《山海情》、广播剧《南海榕》以及图书《南繁——筑牢中国饭碗的底座》获“优秀作品奖”,中共海南省委宣传部获“组织工作奖”。在2020—2022年度海南省“五个一工程奖”中,共46部作品获奖,省文联获“组织工作奖”。

沉甸甸的获奖名单,清晰标注了全省文艺工作者近年来勇攀文艺高峰的新成果。

影视领域“爆款”频出。省剧协琼剧《海瑞》获第五届中国戏剧奖优秀剧目奖、优秀编导奖,琼剧《红旗不倒》入选“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程”重点扶持项目。省影视协广播剧《大爱人间》《永远的更路簿》获中宣部第十六届精神文明建设“五个一工程”奖,电影《旋风女队》获第十七届中国电影华表奖“优秀少儿影片奖”。

音美交融成果丰硕。海洋风主题歌曲全国创作征集活动创作了一批高质量音乐作品。今年3月18日,第三届海洋风主题歌曲作品展演举行。主办两届海南21世纪海上丝绸之路合唱节。大型民族歌剧《红色娘子军》被评为年度全国优秀民族歌剧剧目并进京展演。省文协20幅作品入选第13届全国美展;王家儒油画《流金岁月》获普京资格;5件作品入选全国优秀党史题材美术作品展,阮江华等3人的作品被中国共产党历史展览馆永久收藏展示。2023年4月,“海南画派”首次走出海南在山东菏泽办展,抒写

“水墨自贸港”人文气度。

舞台艺术欣欣向荣。省舞协原创舞蹈诗《黎族家园》入选“百年百部工程”重点扶持作品,在上海演出并引起热烈反响。舞蹈诗《锦绣家园》获第六届全国少数民族文艺会演“剧目金奖”等奖项。群舞《阿色俩目》《花帽子》分别获第九届中国舞蹈荷花奖民族民间舞编导银奖和铜奖,《云悠悠龙呦呦》《梦·远航》等6支舞蹈获全国少儿舞蹈展演“小荷之星”“小荷新秀”。

坚持人民至上 鼓舞前进步伐

何为文艺?文艺何为?人民是文艺之母。文化惠民是最生动的注脚。

“节目很精彩也很有意义!”2022年11月18日,海南首届“破陋习、树新风”文艺宣讲巡回演出志愿服务活动走进琼海市嘉积镇,前来看演出的群众纷纷拍手叫好。在19场巡回演出中,乡风文明“七个倡导”已家喻户晓。

如今,这样的惠民演出、支教宣讲、乡村振兴等文艺志愿服务活动在全省各地已是常态,年均达200多场,成为百姓口口相传的文化惠民品牌。

全省广大文化文艺工作者以人民为中心的创作导向更加鲜明,“深入生活、扎根人民”在文艺界蔚然成风。

中国戏剧梅花奖艺术团、中国音乐“金钟之星”艺术团、中国舞协文艺志愿服务小分队等艺术名家到海口、三沙、东方、琼海、儋州、琼中、文昌等市县慰问演出,文艺名家与海南百姓面对面。

省舞协“新农村少儿美育工程”、省影视协“影视小屋”、省书协“书法进校

园”、省剧协“琼剧进校园”、省美协“乡村学校美术支教”“送文化进军营”、省音协童声合唱、省民协剪纸、省曲协朗读进校园……艺术家们的足迹遍布琼州大地,用更多的好作品满足人民群众对美好生活的新期待,为建设社会主义文化强国贡献更大的力量。

只有从人民的实践和生活中汲取营养,才能创作出反映社会发展规律的伟大作品。现代原创琼剧《圆梦》以海南的脱贫攻坚和乡村振兴故事为题材,把镜头对准群众、记录时代,不仅荣获第三届海南省艺术节文华大奖,还参加“全国现实题材舞台艺术作品展演”、第二届全国地方戏曲南方会演,让文艺作品成为海南故事的扬声器。

2022年“雨林时光”田园实景演出结合海南黎族苗族原生态表演、雨林风情艺术表演,演绎了一幅热带雨林与自然、民族、乡村田园交融的“富美乡村图景”。

文艺的力量不只停留在精神层面,省文联延伸合作触角,吸引相关部门、企业推进文化产业,策划推动海南屯昌油画一条街、海南昌江“黎花里”等产业项目,海南黎族苗族传统节日“三月三”主会场节庆等活动,让文化成为乡村振兴中的坚强力量。

百舸争流,千帆竞发。海南文艺界的文艺家和广大文艺工作者正以饱满热情,迎接省文联、省作协第七次代表大会的召开。也必将自信自强,守正创新,坚持以人民为中心的创作导向,创作出更多无愧于时代的优秀作品,铸就新时代海南文艺高峰。

(本报海口5月31日讯)

2023年度“新时代海南好少年”先进事迹发布

本报海口5月31日讯(记者黎鹏)海南日报记者5月31日获悉,省文明办、省教育厅、团省委、省妇联、省关工委将于6月1日联合发布2023年度“新时代海南好少年”先进事迹。

据介绍,2023年度“新时代海南好少年”学习宣传活动逐级推荐、审核筛选、网络评议、社会公示,最终评出王康鹏等25名2023年度“新时代海南好少年”。他们中,有善于钻研的设计小达人叶子瑜;有热爱传统文化、唱出琼剧雅韵的朱浩庆;有热心公益,争当环保“小卫士”的欧玥彤;有助人为乐,照顾独居老人的符林博。他们充分展现了新时代海南青少年爱党爱国、自强自立、勤学奋进、向上向善的昂扬风貌。

近年来,我省坚持立德树人根本任务,积极培育和践行社会主义核心价值观,帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”,持续深入开展“新时代海南好少年”学习宣传活动,涌现出全国“新时代好少年”王小虎、何有念、王安泰、王程业等一大批健康阳光、好学上进、勤劳诚信、文明朴实的优秀未成年人先进典型,有助于引导广大未成年人见贤思齐、从小做起,努力成长为中国特色自由贸易港建设的合格接班人。

我省完成首例Carto V7 Prime指导下房颤射频消融术

本报讯(记者李艳政 通讯员杨志勇 李琨)近日,解放军总医院海南医院成功实施了我省首例Carto V7 Prime心脏三维标测系统指导下的房颤射频消融术,成功治愈了困扰患者多年的“心病”,标志着海南医院电生理水平迈上新台阶。

59岁的患者在3年前出现反复胸痛、气短等症状,被诊断为阵发性心房颤动,口服药物治疗始终效果不佳,随着病情的加重辗转就诊于解放军总医院海南医院心血管内科。由于症状频发,随时会导致血栓栓塞及脑卒中的发生,危及患者生命,经过心血管内科治疗团队讨论,决定马上对其采用国际上最先进的Carto V7 Prime心脏三维标测系统进行房颤射频消融,以实现根治房颤的目的。

手术当天,该院心血管内科沈明志副主任熟练运用心脏内超声导管(ICE)对患者心脏进行无接触式建模,在Carto V7 Prime心脏三维标测系统引导下穿刺房间隔,精准到达心脏发病部位,随后使用消融导管释放射频电流进行环肺静脉消融,成功将异常的房颤转化为正常的窦性心律。手术历时近一个半小时,彻底根治了患者顽疾,患者术后未再出现心悸气短等症状,恢复情况良好,很快便康复出院。

据该院心血管内科主任田进文介绍,Carto V7 Prime是目前世界上最新一代射频消融系统,解放军总医院海南医院是我省第一家拥有该套设备的医院。该设备的启用能让复杂心律失常手术更为清楚直观,实现精确指导消融,为根治室上性心动过速、房性早搏、房性心动过速、心房扑动、心房颤动、室性早搏、室性心动过速等心律失常性疾病提供了强大的技术支撑。

关注“六一”国际儿童节

海南省“六一”表彰大会举行

本报海口5月31日讯(记者袁宇)5月31日,在第73个“六一”国际儿童节即将到来之际,海南省“六一”表彰大会在海南省史志馆举行,对“2022年度海南省优秀少先队员”“2022年度海南省优秀少先队辅导员”“2022年度海南省优秀少先队集体”、“2022年度海南省“红领巾奖章”四星章个人及集体进行表彰,并为我省广大少

年儿童送上了最诚挚的节日祝福。由各级少先队组织自下而上层层推荐并经严格审核,林嘉煜等82名少先队员荣获“2022年度海南省优秀少先队员”称号,叶世辉等61名少先队辅导员荣获“2022年度海南省优秀少先队辅导员”称号,海口市第一中学少先大队等20个少先大队荣获“2022年度海南省优秀少先大队”称

号,海口市金盘实验学校五(13)中队等24个少先中队荣获“2022年度海南省优秀少先中队”称号。林隽羽等486名少先队员荣获2022年度“红领巾奖章”个人四星章,海口市海景学校少先队大队等46个少先大队荣获2022年度“红领巾奖章”集体四星章(大队),海口中学二(4)中队等69个少先中队荣获2022年度“红领巾奖

章”集体四星章(中队)。

表彰大会召开前,全省40名获奖代表与海口市龙华区新坡镇平安希望小学的师生代表们一道参加了“学习二十大,争做好队员”主题队日省级示范活动,在海南省红领巾主题广场上举行了升旗仪式,并在讲解员带领下参观了史志馆,仔细聆听革命先烈的英雄事迹。

表彰大会上,团省委、省教育厅、省关工委负责人为全省受表彰的代表颁奖。来自五指山市阳山中心学校的优秀少先队辅导员李华娟、海口市海景学校六(4)中队的优秀少先队员王子潇作了经验分享。表彰大会结束后,受表彰代表集体参加了“筑梦大道环岛专列——红领巾研学营”的实践教育活动。

不同方式 同样快乐

三位老师在这里陪伴孩子们快乐成长。本报记者李天平摄
五月三十一日,在屯昌县南坤镇南老教学点,老师带着学生们玩游戏,迎接“六一”。该教学点目前仅有二十多名学生。特约记者吴文生摄



省教育厅等部门赴临高联合举办“护苗”专项行动特别活动 陪留守儿童共迎“六一”国际儿童节

本报临城5月31日电(记者陈蔚林 通讯员蔡小金)5月30日,由省教育厅、海南开放大学、省乡村振兴电视夜校、海南广播电视台总台主办的“护苗”专项行动特别活动走进临高县和舍镇和舍中心学校,与当地留守儿童共迎“六一”国际儿童节。

本次“护苗”专项行动特别活动以“守护少年的你·一起过‘六一’”为主题,以安全宣讲、节目表演、游戏互动等方式开

展。在安全教育主题宣传活动中,工作人员根据学生心理年龄特征设置了多个趣味游戏,将校园安全、防溺水和交通安全等内容融入其中,帮助学生们在游戏中切实提升安全防范和自护自救能力。在心理健康主题教育活动中,心理教师通过播放小视频、畅谈体会感受等互动方式,加深学生对心理健康知识的印象,引导大家正确应对心

理问题,排解不良情绪。

省教育厅相关负责人表示,希望通过举办丰富多彩的活动,强化校园安全教育宣传,以“家庭防护”行动、“教育防护”行动、“社会防护”行动、“司法防护”行动为抓手,扎实开展海南省未成年人“护苗”专项行动,共同为未成年人营造健康成长的社会环境。海南开放大学负责人表示,该校将继续发挥自

身教育优势,聚焦实现乡村全面振兴,不断提升乡村振兴人才培养水平,同时加大对乡村青少年儿童的保护和教育力度,为全力推进自由贸易港建设、加快推动海南高质量发展贡献力量。

本次活动由省教育厅、临高

县委、县政府协办;海南广播电视台总台自贸频道《乡村振兴电视夜校》栏目承办。

海南省医疗保障局三级调研员王衍涉嫌严重违纪违法 接受纪律审查和监察调查

本报海口5月31日讯(记者刘操)海南日报记者5月31日从省纪委监委获悉,海南省医疗保障局三级调研员王衍涉嫌严重违纪违法,目前正接受海南省纪委监委驻省卫生健康委员会纪检监察组纪律审查和陵水黎族自治县监委监察调查。